
我的五样

[教学目的]

浓缩内容，理清思路。

品味课文独白式的心理描写，体会作者丰富独特的思想内涵。

引导学生正确认识和学会珍藏人生中最宝贵的东西。

[教学重点]

品位课文独自式的心理描写，体会作者丰富独特的思想内涵。

[教学难点]

    引导学生正确认识和学会珍藏人生中最宝贵的东西。

[教学安排]

    第一课时：读：学会略读[image: image1.png]


课文，理清全文思路；品：品味描写的精妙，体会作者思路的到。

    第二课时：思：联系自身实际，思考自己生命中最宝贵的东两该是什么?

[教学步骤]

第一课时

一、导人新课

同学们，如果老师出个题目——说出你生命中最宝贵的五样东西，以及这五样东西中最宝贵的一样东西。你该如何回答呢?也许你很果断，也许你很踌躇，也许你从未考虑过，不知从何说起。没关系，先让我们来借鉴和参考一下作家毕淑敏在《我的五样》中的选择和取舍吧。(此环节设计在于提出问题。储备思维，引而不发，调动兴趣。)

 二、略读课文，整体感知文章内容

快速略读全文，理清哪些段落写“选”，哪些段落写“弃”?

学生回答。

学情估计：a．“留”的内容归纳不易出错，可能有第l自然段至第16或第17自然段两种说法。b[image: image2.png]


．因为快速略读的原因，可能很多学生凭经验会认为第17或第18自然段至完是“弃”的内容。

 应对办法：a．明确第[image: image3.png]


17自然段是过渡段，即“留”的内容是第1一16／17自然段。b．明确第40段是写“弃”的最后一段。即“弃”的内容是第16／17—40自然段。

模仿以“留”、“弃”概括课文内容的方式，用一个字概括第4l一45自然段的内容。

学生回答。

学生估计：a．能力强的学生容易触类旁通，但不一定准；b．课文内容不熟或概括能力不强的学生可能不会说或会说错。例如概括成“尾”或“想”。

    应对办法：通过朗读，引导学生从表达方式上思考，容易想到“感想／感慨、抒情／议论”等概念，从而概括成“感”或“议”。(此环节设计考虑到[image: image4.png]


了单元提示中“通过略读方法，把握内容”的要求，也考虑到了课文篇幅较长的特点，落实了新课标“整体感知文本”的要求。)

  三、浏览全文，在整体感知基础上理清课义思路

 (此环节意在进一步熟悉课文，做到从外而内的理解课文。既完成了单元提示中“理清课文思路”的要求，又为进一步品析课文做好了准备。)

从内容上理清文章思[image: image5.png]


路

学情估计：因为前面整体感知中的概括，这个问题只是对已有学习成果简单的归纳过程，应该不难：课文以时问顺序按“留”   “弃”   “议”的思路展开全义。

从表达方式上理清文章思路

学情估计：如果缺乏几种基本表达方式的常识，这项工作可能会让学生感到棘手。

    教师应对方法：a．简要补充五种基本的表达方式。b．提示“留”   “弃”  “议”中“议”已经说出了一种表达方式，只要整体考虑“留”“弃”的内容所用的表达方[image: image6.png]


式即可。

    明确：先叙述描写“留”和“弃”的全过程．后对此过程进行抒情议论。

四、精读课文，品味心理描写，体会思想感情

 (此环节是课文解读由浅入深、由文入理的阶段，也是工具性和人文性开始走向统一的阶段)

仔细阅读全文，画出最让你欣赏、最让你感动的心理描写句子。并说说你欣赏和感动的理南，同桌问可互相交流。

学生回答：

学情估计：a．能画出精彩的描写句。b．精彩之处有的学生只能意会，[image: image7.png]


不能言传；有的学生能言传，但传不说那种精妙之处。

    教师应对方法：a．引导学生从主观上谈感受。b．告诉学生从客观分析修辞，体会语言的生动性和形象性，例如：第24、25、30自然段中作者都用了形象[image: image8.png]


的比喻来描写心理。

从这些心理描写中，谈谈你对本文的主旨(或作者的思想感情)的理解。

学[image: image9.png]


生回答

学情估计：本义作者在文中流露的思[image: image10.png]


想丰富而独特，把握局部不难，整体把握、全局把握就不易了。

教师应对办法：a．抓第41—5这些自然段，因为其中多次谈到“生命”。b．抓本文的核心问题“生命中最宝贵的五样东西”。

    明确：对生命价值的追求、对生命的热[image: image11.png]


爱。

第二课时

    五、设身处地，思索人生

    (此环节的设计，不仅是为了实现“情感、态度、价值观”的维度目标，更是为了实践新课标中“自主、合作、探究”的课改理念，在落实工具性的基础上，实现其人文性。)

在纸上写出你生命中的五样，然后逐一舍弃其他四样。只留一样。(模仿课文形式，先让学生选择，然后放弃，增加生活体验，引出对人生追求的讨论。)

结合当时的心理和自我的生活体验，表述选择和放弃的理南和感受。

学情估计：a．有课文内容的帮助和自身实践和体验，或多或少、或好或差都能讲。b．大部分学生的表达可能存在条理问题或不够形象问题。

应对办[image: image12.png]


法：a．集中精力谈好一种感受。b．学用修辞使抽象变具体、平[image: image13.png]


淡变生动。

教师小结：引导学生思索人生

相信经过刚才痛苦而艰难的选择，同学们生命中最初的重中之重已简洁而挺拔地凸现出来了。请}己住：人生不能拥有世[image: image14.png]


上的一切，在有限的珍藏中，你的选择就是你生命意志的支点。请让我们[image: image15.png]


齐读课文最后一段，作为本课的结束语。

    六、作业

    以“我也有五样”为题写一篇文章，注意“选”与“弃”过程中的心理捕写。
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